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Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 03/12/2020 

Delibera n. 72  

BILANCIO CONSOLIDATO 2019 DEL GRUPPO COMUNE DI SEREGNO. 

APPROVAZIONE.- 

 

(Ora si registrerà la conferenza.) 

 

PRESIDENTE: 

Bene, buona sera a tutti, sono le ore 20.25, proseguiamo il consiglio comunale interrotto alle 

ore 2 e 30 del primo dicembre, dottor Ricciardi può avviare l'appello dei presenti, prego. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sì presidente. Rossi Alberto. 

  

SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto, presente. Amati Pietro. 

  

CONSIGLIERE AMATI PIETRO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Amati Pietro, presente. Lissoni Luca. 

  

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Presente. 
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SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Lissoni Luca, presente. Trezzi Edoardo.  

  

CONSIGLIERE TREZZI EDOARDO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Trezzi Edoardo, presente. Bertocchi Patrizia. 

  

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Bertocchi Patrizia, presente. Cadorin Maria Gabriella. Cadorin è assente? (Sta arrivando, si sta 

collegando). Allora per il momento assente, poi vediamo se in coda rientra.  Casiraghi Stefano 

Aristide. 

  

CONSIGLIERE CASIRAGHI STEFANO ARISTIDE: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Casiraghi Stefano Aristide, presente. Cerqua Ilaria Anna. 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 
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Cerqua Ilaria Anna, presente. Foti Antonino. (Non presente al momento). (Arriverà tra 

un'oretta). Foti Antonino assente.  Mandaradoni Chiara. (Arriverà in ritardo). Mandaradoni 

Chiara arriverà in ritardo, nel frattempo ho visto che è entrata la consigliera Cadorin, me lo 

conferma consigliera? 

 

CONSIGLIERA CADORIN MARIA GABRIELLA: 

Sì, buona sera a tutti. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Mariani Tiziano. 

  

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Minotti Renato. Minotti Renato c'è? (No, al momento no). Quindi Minotti Renato è al momento 

assente. Montecampi Luca Raffaele. (Assente giustificato). Montecampi assente.  Novara 

Chiara Marica. 

  

CONSIGLIERA NOVARA CHIARA MARICA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Novara Chiara Marica, presente. Perego Gianluigi, detto Gigi. Non mi era parso di vederlo 

prima e quindi al momento assente.  Ripamonti Davide. (Assente giustificato, si connette più 

tardi). Ripamonti Davide al momento assente. Rivolta Alberto Valerio. 

  

CONSIGLIERE RIVOLTA ALBERTO VALERIO: 

Presente. 
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SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rivolta Alberto Valerio, presente. Sabia Leonardo. L'avevo visto presente prima. Sabia c'è? 

(Non lo vedo). Allora mi confondo il, Sabia assente. Sala Veronica. 

  

CONSIGLIERA SALA VERONICA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sala Veronica, presente. Silva Agostino. 

  

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Agostino, presente. Silva Stefano. 

  

CONSIGLIERE SILVA STEFANO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Stefano, presente. Tagliabue Aurelio. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE AURELIO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Aurelio, presente. Tagliabue Samuele. 
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CONSIGLIERE TAGLIABUE SAMUELE: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Samuele, presente. Viganò Elisabetta. 

  

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Viganò Elisabetta, presente. Vismara Davide. Non mi pare di averlo visto e quindi Vismara 

Davide assente. Quindi dovrebbero essere diciassette presenti. Si trova presidente? 

PRESIDENTE: 

Diciassette presenti, confermo. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Diciassette presenti ho ricontrollato, la seduta è valida.  

  

PRESIDENTE: 

Va bene. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Scusi presidente, giusto per capire... perché online non si capisce... stiamo noi garantendo il 

numero legale... la minoranza? 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Sì è vero... ci snobbano sempre ci danno le pedate nel c... 

 

PRESIDENTE: 
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Scusate non ci siamo, non ci siamo, consigliere Mariani non possiamo tollerare la sua 

espressione. 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

È mia l'espressione, è mia... non è questo educazione, lei ci continua a umiliare dicendo che 

nei consigli comunale in raduno alle otto e un quarto di sera e a mezzanotte va avanti, impone 

ordini del giorni catastrofici per mettere il bavaglio alla minoranza, si vergogni presidente. 

 

PRESIDENTE: 

No guardi, che non ho proprio nulla di cui vergognarmi, glielo garantisco. Io faccio il possibile 

relativamente... 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Il segretario dovrebbe denunciare questa cosa al prefetto di Monza Brianza che si continua a 

fare pochi consigli comunali è questo il discorso grave. 

 

PRESIDENTE: 

Provi a confrontare altri consigli, siamo pienamente nella media, assolutamente. In ogni caso, 

mi scusi del consigliera Cerqua sto parlando io... lei potrà parlare tranquillamente come 

sempre. Se già all'inizio della seduta usiamo espressioni veramente di basso profilo, è 

veramente indegno di questo consiglio, quindi prima di accusare altri, ciascuno faccia una 

riflessione con gli strumenti verbali che usa, questo lo chiedo a tutti per cortesia, veramente 

non è bello. Ecco detto questo, rispondo alla consigliera Cerqua, nel frattempo è arrivato il 

consigliere Vismara se non sbaglio. Siamo a 18 segretario, è così? 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Capite adesso, cioè... io non ho sentito cosa ha detto il consigliere Tiziano Mariani, ma che la 

minoranza dopo che davvero ci fate fare pochi consigli, cioè il discorso della garanzia del 

numero legale è vergognoso. Io per adesso esco... 
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PRESIDENTE: 

Quindi si dichiara assente in questo momento? 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

In questo momento sì, perché devo fare delle cose... cioè non lo so... cioè va bene che 

abbiamo approvato perché siamo collaborativi, abbiamo fatto una commissione che senza di 

noi non so che regolamento arrivava, che neanche ci voleva dare il regolamento da vedere 

prima... 

 

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Lei sa bene che non sta dicendo la verità e gliel'ho già detto ieri sera. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Quando arriverà il regolamento ne parleremo in consiglio come sono andate le cose... stavo 

facendo delle considerazioni... presidente, capisce che noi siamo sempre disponibili, siamo noi 

davvero a voler fare più consigli, poi ce li troviamo con consigli convocati senza sapere di 

preciso perché arrivano lunedì, giovedì e quant'altro... di minoranza ci sono tutti e di 

maggioranza no, io la leggo, mi permetta e lo dico, come mancanza politica, perché fossimo 

presenti, ma voglio dire cosa impedisce il consigliere Ripamonti, Minotti a essere qua questa 

sera, non so è una giornata magari un po' particolare, non lo so mi viene da dire, quindi 

sinceramente non lo so, io chiedo un attimo la sospensione ai consiglieri comunali, al 

presidente del consiglio, ci sia un confronto con i consiglieri su cosa fare, perché davvero è uno 

scenario imprevisto tra virgolette. 

 

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Ci tengo perché così rimane agli atti, questa narrazione particolare, nel senso che 

semplicemente è stata presentata per quanto riguarda la commissione di ieri e la commissione 

precedente, una versione un po' più... cioè una versione più aggiornata e regolamento degli 
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orti ed è stata consegnata a me e all'assessore Pelletti sulla base di un paio di rilievi che erano 

stati fatti sulla penultima versione il giorno prima della commissione, pertanto ritenuto dato 

che comunque consiglieri presumibilmente non avrebbero avuto tempo, non parlo di 

quest'ultima, permetta consigliera Cerqua... devo dare atto tra l'altro questa modalità si è 

rivelata fruttuosa perché poi avrà modo di dire chiunque ha partecipato ieri che c'è stato 

assolutamente modo di condividere su alcuni temi, poi vedremo la versione finale, però io ieri 

sera secondo me questa modalità si è risultata peraltro virtuosa, quindi io sono… sono convinto 

e contento di com'è andata la commissione e spero che lo siano tutti i consiglieri che ringrazio, 

grazie presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Ci siamo chiariti, consigliere Trezzi. 

 

CONSIGLIERE TREZZI EDOARDO: 

Dopo questo dibattito mi sembrava doveroso io e il gruppo consigliare della Lega 

abbandoniamo l'aula perché è veramente una mancanza di rispetto ed educazione nei nostri 

confronti, voi avete convocato un consiglio comunale a quest'ora, voi non continuate a 

convocare consigli comunali, convocate quando lo volete voi, a vostro piacimento, quindi a 

questo punto noi usciamo, voi non siete un gruppo unito, voi fate quello che vii pare, noi 

abbandoniamo l'aula, e non garantiamo il numero legale grazie presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Mi scuso, in primis prima che abbandona l'aula, mi permetta di dire almeno una cosa, nel 

senso che come avevo anticipato... che fossero state queste giornate e per giunta anche nella 

commissione di bilancio, credo sia stato detto il motivo è stato detto con largo anticipo, poi me 

ne dispiaccio come credo se ne dispiacciano in tanti, purtroppo i tenti sono questi. 

 

CONSIGLIERE TREZZI EDOARDO: 

Noi usciamo come gruppo consigliare, usciamo istantaneamente dal consiglio comunale grazie. 
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CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Prima di uscire volevo dire anche questa, anche ho fatto la comunicazione lunedì, avete 

ricevuto la comunicazione via pec e nonostante tutto ci sono dei consiglieri ancora non 

palesati, quindi a maggior ragione un'altra mancanza di rispetto di tutti i consiglieri di 

minoranza che di maggioranza e oltretutto quando noi di minoranza stiamo tenendo il vostro 

numero legale quindi mi sembra veramente irrispettoso, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a Lei.  

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Presidente, sono Mariani, esco abbandono in questo momento l'aula, non mi sento di dare la 

maggioranza. 

 

PRESIDENTE: 

Va bene rimanete collegati perché appena c'è la maggioranza, il numero legale ovviamente 

avvio il consiglio. In questo momento necessariamente devo richiedere l'appello al dottor 

Ricciardi per verificare l'esistenza del numero legale, dottor Ricciardi per cortesia l'appello 

nuovamente. Momentaneamente assente anche lui, nel frattempo i consiglieri di maggioranza 

si palesino per cortesia, così abbiamo il quadro immediato dalla situazione. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI 

Presidente devo procedere con appello? Voglio dire, io adesso faccio appello a termini di 

regolamento stavo... 

 

PRESIDENTE: 
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Esatto, se non ci siamo come numero legale inevitabilmente dobbiamo fare una seconda 

chiamata più tardi. Chi si dichiara assente deve essere assente ovviamente. Sto verificando la 

lista abbiamo bisogno di 13 consiglieri. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Presidente scusi non sono 13 da regolamento. 

 

PRESIDENTE: 

Servono 12 consiglieri senza contare il sindaco, il sindaco va conteggiato essendo parte 

votante. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Su questo mi riservo di verificare, in ogni caso procedo con l'appello. Rossi Alberto. 

  

SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto, presente. Amati Pietro. 

  

CONSIGLIERE AMATI PIETRO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Amati Pietro, presente. Lissoni Luca. 

  

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Presente. 
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SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Lissoni Luca, presente. Trezzi Edoardo. Prego i consiglieri di tenere spento il microfono finché 

non arrivo a loro per l'appello. Trezzi Edoardo si è dichiarato assente.  Bertocchi Patrizia. 

  

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Bertocchi Patrizia, presente. Cadorin Maria Gabriella suppongo che si sia dichiarata assente 

assieme al gruppo della Lega.  Casiraghi Stefano Aristide stessa cosa.   Cerqua Ilaria Anna ha 

dichiarato prima di allontanarsi.  Foti Antonino che era assente, è tuttora assente? (Problemi 

lavorativi segretario e quindi e non so quando riuscirà ad arrivare). La ringrazio al momento mi 

serve sapere solo c'è.   Mandaradoni Chiara. 

  

CONSIGLIERA MANDARADONI CHIARA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Mandaradoni Chiara, presente. Mariani Tiziano si è dichiarato assente.  Minotti Renato era 

assente, è rimasto assente? (Sì). Quindi Minotti Renato è rimasto assente.   Montecampi Luca 

Raffaele era assente ed è rimasto assente? Mi sembra di sì.  Novara Chiara Marica è 

assente. Perego Gianluigi, detto Gigi, lo vedo collegato, consigliere mi dà la sua presenza? 

Consigliere Perego? 

  

CONSIGLIERE PEREGO GIANLUIGI DETTO GIGI: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 
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Perego Gianluigi, detto Gigi, presente. Ripamonti Davide. Ripamonti Davide era assente ed è 

ancora assente.  Rivolta Alberto Valerio. 

  

CONSIGLIERE RIVOLTA ALBERTO VALERIO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rivolta Alberto Valerio, presente. Sabia Leonardo era assente ed è tuttora assente.   Sala 

Veronica. 

  

CONSIGLIERA SALA VERONICA: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sala Veronica, presente. Silva Agostino. 

  

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Agostino, presente. Silva Stefano. 

  

CONSIGLIERE SILVA STEFANO: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Stefano, presente. Tagliabue Aurelio. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE AURELIO: 
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Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Aurelio, presente. Tagliabue Samuele. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE SAMUELE: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Samuele, presente. Viganò Elisabetta suppongo, anzi si è dichiarata assente. 

Vismara Davide. 

  

CONSIGLIERE VISMARA DAVIDE: 

Presente. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Vismara Davide, presente. Quindi sono quattordici consiglieri presenti. (è arrivato Minotti 

segretario). Minotti Renato mi dice la sua presenza? Consigliere Minotti, può parlare? 

 

CONSIGLIERE MINOTTI RENATO: 

Presente. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Grazie consigliere, e quindi riconto... sedici consiglieri presenti compreso il sindaco ma in 

questo caso il tema della sua computabilità o meno è irrilevante, la seduta è valida. 

 

PRESIDENTE: 

Va bene, la ringrazio. Quindi possono introdurre il punto numero 171 bilancio consolidato 2019 

del gruppo comune di Seregno approvazione, la parola all'assessore Viganò, presumo prego. 
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ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM: 

Grazie presidente, buonasera a tutti, il bilancio consolidato è stato visto nella commissione di 

ieri, quindi con accordo congiunto di tutte le forze politiche presenti in commissione la scorsa 

settimana, lo abbiamo analizzato nella seduta di ieri. Il bilancio consolidato ha la funzione di 

rappresentare i risultati economico patrimoniali aggregati tra l'ente capofila e le società 

partecipate, ha una funzione importante dal punto di vista informativa sia interno che esterno, 

e a cui si affianca l'esigenza voluta dal legislatore a partire, adesso richiamerò la legislazione 

che iniziò nel 2011, per un rafforzamento sul sistema dei controlli, la normativa di riferimento 

prende origine dal dl 118 del 2011, successivamente abbiamo il decreto legge 174 del 2012 

meglio conosciuto sul decreto legge del sistema dei controlli, e successivamente anche per 

alcune fattispecie anche la legge Madia entra nel merito del bilancio consolidato, quindi come 

attività preliminare, si è costituito diciamo il perimetro del bilancio consolidato del cosiddetto 

gruppo comune, il perimetro è stato determinato dalla delibera di giunta numero 90 di fine 

luglio 2020, che ha costituito i seguenti componenti aeb spa società controllata direttamente 

dal comune, di cui fanno parte le società controllata indirettamente gelsia srl reti più srl gelsi 

ambiente srl, si sono poi unite al perimetro anche brianza acque e il centro studi pim, non sono 

state considerate e lo vedete a pagina 15 dell'allegato b della relazione, pagina 15 non sono 

state considerate all'interno del periodo sinergie italiane simit srl, water alliance acque e le 

fondazioni villa ronzoni e de nova archinti, quindi... in quanto non rientrante tra le società 

controllate tra le società partecipate water alliance acque partecipato direttamente da brianza 

acque in quanto non rientrante tra organismi enti strumentali controllati o partecipati, le 

fondazioni ronzone ville de nava punti su cui c'è ampia giurisprudenza perché comunque è vero 

è che il comune nomina ovviamente dei rappresentanti, ma la normativa specifica si considera 

come una mera designazione espressione di rappresentanza della cittadinanza e non come un 

mandato fiduciario con rappresentanza. La procedura di consolidamento ha comportato 

l'aggregazione del bilancio consolidato di aeb... i bilanci di brianza acque e del centro studi pin, 

infatti aeb in qualità di capogruppo già redige un bilancio consolidato che è pubblicato sul sito, 

per cui si è ritenuto opportuno e questo ovviamente già da qualche anno, prendere in 
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considerazione il predetto bilancio consolidato e non i singoli bilanci di esercizio delle società 

facenti parte del gruppo che comunque sono stati utilizzati per poter ricavare dei dati utili in 

relazione all'allegato b e alla nota integrativa del bilancio consolidato che sono documenti 

allegati è parte integrante della presente delibera. I bilanci delle società sono pervenuti già 

rettificati e uniformi e per poterli aggregare è stato fatto un grande lavoro e mi unisco 

comunque ai ringraziamenti per quanto riguarda l'ufficio ragioneria del comune di Seregno la 

dottoressa Vago alle sue collaboratrici che anche ovviamente per quanto riguarda il gruppo aeb 

la dottoressa Elli su cui ovviamente c'è una collaborazione che dura da anni nella redazione del 

bilancio consolidato. Infatti a e b redige un bilancio utilizzando principi contabili internazionali e 

le rettifiche sono state fatte per ovviamente andare in direzione di quello che invece il bilancio 

del nostro ente pubblico, quindi è stato importante ovviamente il rispetto dell'uniformità 

temporale, quindi tra tutti la scadenza dell'anno solare 31 dicembre dell'anno antecedente e 

sostanziale soprattutto per cercare una omogeneità di criteri, perché comunque tra le società e 

l'ente pubblico ci sono anche bilanci con delle voci diverse, quindi rispetto a quest'ultimo 

punto, sono state importanti le scritture di rettifica fornita in modo tale da dare un documento 

che sia leggibile e soprattutto veritiero e trasparente. Quindi si è proceduto con il metodo 

integrale e il metodo proporzionale, quindi il metodo integrale per quanto riguarda tutto quello 

che è il gruppo aeb invece il metodo proporzionale per quanto riguarda il centro studi pim e 

brianza acque, successivamente che cosa è stato fatto a livello metodologico, sono state 

eliminate le cosiddette operazioni infragruppo, in via generale sono i ricavi e costi reciproci i 

saldi e debiti e crediti reciproci e lo storno del valore delle partecipazioni e dei dividenti 

distribuiti, infatti nella relazione sono appunto dettagliate queste operazioni. I risultati finali di 

questo bilancio consolidato rispecchiano come consolidato scusatemi il termine da anni buoni 

risultati ottenuto dal comune di Seregno e dalle società consolidate, in particolare dal gruppo 

aeb il quale ovviamente al fatturato come valore assoluto dominante rispetto a tutti gli altri, e 

il fatturato del gruppo aeb è cresciuto del 10,9 per cento rispetto all'anno precedente, sotto il 

profilo economico si è registrato un utile di esercizio di poco più di 9 milioni di euro, di cui 5 di 

pertinenza di terzi, sotto il profilo patrimoniale va rilevato l'incremento di 4,2 milioni di euro di 

patrimonio netto in aggiunta all'aumento di 13 milioni registrato lo scorso anno che porta il 
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valore attuale a 373 milioni di euro, quindi l'aumento del patrimonio netto è conseguenza e 

lettura ovviamente da buoni risultati di gestione, anche una degna nota per quanto riguarda il 

settore delle immobilizzazioni per circa 3 milioni virgola 3 di euro, in aggiunta a quanto già 

operato negli anni precedenti, oltre a questo altra nota importante la diminuzione per l'anno 

2020 dei debiti che è a meno 7 milioni rispetto all'anno precedente, quindi il risultato di 

esercizio diminuisce del 19 per cento pur avendo un aumento dei componenti positivi della 

gestione del 9,7 per cento per effetto di una riduzione dei proventi da oneri finanziari del 2018 

che riguardava la società commerciale gas e luce, che poi è stata ceduta, l'aumento delle 

immobilizzazioni è particolarmente influenzato dal gruppo aeb le cui immobilizzazioni materiali 

aumentano di 210 milioni di euro da 210 milioni di euro a 216 milioni di euro al netto degli 

ammortamenti, e anche la diminuzione dei debiti è dovuta principalmente a una diminuzione 

dei debiti di meno 3 milioni per il gruppo aeb, questa è una rappresentazione di quello che è il 

bilancio consolidato per sommi capi ovviamente per sommi capi a livello di dati di bilancio 

riferito all'anno 2019, è presente in aula quindi oltre all'assessore Borgonovo alle partecipate, 

credo anche il dottor Cipriano per il gruppo aeb e siamo presenti ovviamente per quanto ci 

riguarda anche con la dottoressa Vago per quanto di competenza. Detto ciò vi ringrazio. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, la parola all'assessore Borgonovo, prego. 

 

ASSESSORE BORGONOVO GIUSEPPE: 

Buonasera a tutti e grazie presidente, vorrei andare un attimino a dettagliare il contributo che 

il gruppo aeb o comunque in generale le nostre partecipate danno appunto al consolidato, 

quindi questo è un po' un'occasione per fare il punto sulla situazione del settore pubblico 

allargato, quindi ho invitato come diceva l'assessore Viganò a partecipare anche il dottor 

Cipriano direttore generale del gruppo nel caso ci fossero delle domande particolari sulle nostre 

partecipate. Il contributo di aeb è un contributo importante sul nostro consolidato e va a 

sottolineare la solidità finanziaria e patrimoniale del gruppo stesso, nei vari settori in cui opera 

appunto aeb ci sono stati dei significativi incrementi di fatturato nella vendita e nelle 
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prestazioni, in particolare nel settore ambiente che ha visto il consolidamento della gara a 

doppio oggetto e quindi la partenza e l'attivazione della raccolta che adesso raggiunge i 26 

comuni che hanno aderito appunto alla gara a doppio oggetto, anche nel settore in tutti i 

settori c'è una un incremento ad esclusione della vendita del gas metano nella gestione degli 

impianti, sul settore farmacie si sta soffrendo la competizione a livello diciamo commerciale e 

poi alcune farmacie sono state oggetto di un'operazione di ristrutturazione nel 2019 quindi 

hanno avuto qualche settimana di chiusura, però il fatturato nel 2019 quindi ha un po' sofferto 

da questo punto di vista, si è recuperato nel 2020, c'è nel consolidato un fondo rischi ed oneri 

molto consistente oltre 29 milioni di euro di fondo rischi, e di questi 29 milioni oltre 19 milioni 

sono di competenza del gruppo e quindi questa è una stima fatta dal gruppo stesso per gestire 

vertenze in corso e potenziali oneri e rischi delle attività operative. I punti di attenzione legate 

appunto alle nostre partecipate sono relativi alla gestione retail dove la competizione sulla 

vendita del gas e dell'energia elettrica è alta, e dal bilancio stesso si vede l'erosione che i 

clienti sulla vendita gas... l'erosione nel numero dei clienti, abbiamo perso nel 2019 rispetto al 

2018 come saldo netto 5.500 clienti gas, c'è un recupero da questo punto di vista sui clienti di 

energia elettrica con un incremento netto anche qui di 5.000 unità, tuttavia la marginalità che 

viene fornita dal settore gas è superiore rispetto a quella della vendita dell'energia elettrica, 

per cui c'è un impasto negativo in termini appunto di redditività. Un altro punto di attenzione 

sempre nel bilancio riguarda la gestione del calore con il termine dei certificati bianchi, gli 

impianti a metano subiscono una forte perdita di redditività se non addirittura difficoltà ad 

avere un ritorno degli investimenti e quindi qui è necessario una riattivazione soprattutto delle 

sezioni cogenerative per quanto riguarda quindi sia l'energia termica che l'energia elettrica per 

recuperare attraverso i certificati bianchi questa perdita di redditività, se guardiamo alla reti 

più, reti più rappresenta la nostra cassaforte patrimoniale e quindi reti più ha un margine 

operativo in diminuzione rispetto al 2018 è quindi andato leggermente sotto i 19 milioni, la 

società quindi è troppo diciamo cioè una società fondamentale dal punto di vista della... del 

gruppo però è limitata al nostro ambito territoriale la sua presenza, sia nell'ambito della 

distribuzione gas energia elettrica, sia nell'ambito poi anche dell'illuminazione, 

dell'illuminazione pubblica, quindi comunque nel settore della distribuzione ha seguito i suoi 
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investimenti sulle reti di competenza e quindi ha confermato le aspettative, ecco da queste 

considerazioni legate legati e quindi al 2019 è emersa quindi l'esigenza di trovare un percorso 

di crescita della nostra partecipata e quindi anche nel consolidato riflesso diciamo gli atti 

successivi, le operazioni in corso, che sono state fatte proprio per rafforzare dal punto di vista 

delle nostre, della società di distribuzione aumentando la rete di distribuzione del gas da circa 

200 mila punti serviti a 280.000, quindi con i conferimenti da parte di una rete e allargando 

tutto il perimetro legato all'illuminazione pubblica, andando a incorporare completamente la 

società a2a illuminazione, poi un'altra area di espansione che dobbiamo assolutamente 

sviluppare riguarda i progetti di brianza innovation, quindi di dare concretezza ai progetti di 

smart area creando una piattaforma di servizi rivolte alle imprese e alla pubblica 

amministrazione, in modo tale da diversificare quindi gli impegni, i risultati della nostra azienda 

e di capitalizzare la capacità di investimento che appunto il gruppo avendo quindi avendo il 

gruppo stesso un indebitamento praticamente nullo e quindi una grossa capacità di 

investimento, quindi l'operazione straordinaria che abbiamo approvato ad aprile e che è 

diventata efficace dal primo di novembre ha proprio questo obiettivo, quello di allargare 

l'orizzonte territoriale, di allargare anche l'ambito di riferimento della nostra società principale 

partecipata dando una prospettiva di crescita alla nostra azienda. Tra le partecipate tra le 

partecipazioni vorrei anche ricordare quella di brianza acque, la partecipazione di brianza 

acque che è vicino al 9 per cento in termini percentuali sul capitale sociale il comune di 

Seregno è secondo comune... brianza acque ha avuto un valore della produzione cresciuto del 

quindi sulla vendita appunto della materia prima acqua, è cresciuta di più dell'otto per cento 

con un fatturato quindi con un giro d'affari di oltre 103 milioni, e un margine operativo lordo di 

29 milioni, quindi il margine operativo lordo del gruppo aeb è stato l'anno scorso di 37 milioni, 

brianza acqua ha da solo un margine di 29 milioni, questo margine operativo lordo è 

sostanzialmente reinvestito in attività di ammodernamento delle infrastrutture, degli 

acquedotti, delle infrastrutture fognarie e nel mantenimento anche della qualità dell'acqua che 

esce dai nostri rubinetti e vorrei ricordare sulle sue opere quindi l'investimento che vengono 

fatte sul territorio della brianza con 55 comuni, gli interventi a Seregno sono stati importanti lo 

scorso anno, il lavoro che è stato fatto sul collettore di Seregno sud con l'inserimento di quella 
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calza in resina che ha rivestito le vecchie tubature e ha permesso quindi di sistemare due 

chilometri e mezzo di reti fognarie senza rompere nulla, senza distruggerci le strade e senza 

creare grossi disagi ai cittadini che abitavano, che abitano nella fascia sud di Seregno è stato 

un elemento estremamente, un investimento estremamente rilevante che appunto ha 

impegnato per oltre 3 milioni e che in pochi mesi ha messo diciamo nuovo il collettore sud, 

l'altro investimento in corso sulla via Milano anche qui per la sistemazione definitiva della 

condotta dell'acquedotto che ha causato perdite importanti in passato e anche questo un 

investimento significativo. Rispetto alle 100 pagine del consolidato che contiene tanti numeri 

cifre e tabelle volevo appunto mettere in evidenza un po’ questi che ritengo siano i fatti salienti 

delle società partecipate, grazie.  

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei attendo la prenotazione dei primi interventi.  

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Posso chiedere una cosa presidente? Volevo chiedere questo, se è stato un lapsus o se non è 

vero da parte dell'assessore Borgonovo visto che abbiamo il dottor Paolo Cipriano, l'ha definito 

direttore generale del gruppo, quindi non è vero la voce che circola da ieri che non è più 

direttore, è stata revocata la delega di direttore generale di aeb ed è solamente direttore di 

una partecipata di aeb... 

 

ASSESSORE BORGONOVO GIUSEPPE: 

Posso rispondere, dott. Cipriano nella sua nuova veste, ma io l'ho presentato nella veste di 

direttore generale del gruppo perché stiamo presentando i conti del bilancio consolidato 2019 e 

nel 2019 lui ha rivestito questo ruolo.  

 

PRESIDENTE: 

Tiziano Mariani a lei la parola, prego. 
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CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Presidente, semplicemente perché come sempre veniamo a sapere le cose, ma in consiglio 

comunale assolutamente questa è la dimostrazione dell'assessore Borgonovo che non so se è 

stato un suo lapsus definendolo il dottor Paolo Cipriano che ha dato tanto negli anni passati per 

la nostra grande e partecipata, controllata dal comune di Seregno, controllata dal comune di 

Seregno sotto tutti gli aspetti, che lui oggi lo presenti ancora come direttore generale poi 

venga a fare una scusa, io credo che questa cosa, è una cosa che non ferisce me, ferisce la 

cittadinanza, ferisce i consiglieri di maggioranza che sono all'oscuro di questa cosa, perché non 

credo che i consiglieri sapessero di questa cosa, che il dottor Cipriano non è più direttore 

generale della aeb, ma gli è stato revocato il direttore generale, ed è solo direttore adesso di 

gelsia srl controllata da aeb quindi non più partecipata da noi, tanto per essere molto chiaro, e 

questo è un fatto veramente negativo, molto negativo, questo dimostra che i consiglieri 

comunali sono tenuti all'oscuro di tutte le manovre che ci sono in questo comune, è una brutta 

parentesi questa molto brutta direi vergognosa sotto ogni profilo che noi dobbiamo sapere 

queste cose sempre dalla stampa, sempre dalla stampa, perché bisogna dare onore a chi negli 

anni passati ha portato i bilanci come ha definito Borgonovo eccezionali, con un patrimonio non 

indifferente per il comune di Seregno, comunque non voglio entrare nel merito perché sto 

aspettando anch'io sono molto diligente come avete notato, anche se sono in giro voci strane, 

molto strane, venutomi a riferire dei giornalisti. Io sto tacendo, non ho parlato sono in silenzio 

perché ho grande rispetto della magistratura, il 2 dicembre si è svolta l'udienza al Tar, 

aspettiamo la sentenza, io mi adeguerò a quello che i giudici del Tar diranno, credo che la 

sentenza se non l'avremo oggi, avremo domani, l'avremo dopodomani, l'avremo tra qualche 

giorno, quindi vedremo cosa dirà la sentenza dei giudici del Tar di Milano di cui io mi sono 

rivolto, quindi rispetto di loro in questi mesi io ho sottaciuto, qualsiasi cosa, non ho voluto dire 

nulla, assolutamente. Smentisco tutte le voci faziose messe in giro ad hoc, perché io sono una 

persona che ha una dignità personale e che la porterà fino alla tomba la sua produttività, 

quindi non c'è prezzo per me, assolutamente, assolutamente, grazie presidente, per avermi 

dato l'opportunità di chiarire questa cosa. 
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PRESIDENTE: 

Grazie a lei, quindi passiamo alla parola alla consigliera Viganò Elisabetta, prego. 

 

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Grazie, buonasera a tutti, guardi signor presidente, lei lo sa pensavo fosse d'accordo che con 

me sul discorso dei consiglieri... nel palesarsi, volevo fare un intervento oscurandomi ma 

guardi che io rispetto che ho per questo consiglio comunale non lo farò, quindi procedo con il 

mio intervento, però la prego veramente di fare rispettare almeno questa regola, perché lei è lì 

per quello, grazie. Allora va bene innanzitutto vorrei ringraziare gli uffici finanziari che hanno 

lavorato, sia del comune di Seregno che del gruppo che hanno lavorato a questo rendiconto, 

chiaramente è un atto dovuto, la dimostrazione del risultato di gestione, cioè i documenti che 

abbiamo, i numeri che abbiamo sentito prima dall'assessore spiegano veramente questo 

risultato dignitoso, nonostante la sofferenza che abbiamo sentito prima dall'assessore 

Borgonovo. Comunque i risultati sono più che ottimi, è chiaro che la parte del leone la fa il 

gruppo aeb come anche l'anno scorso, ecco per cui cosa aggiungere, mi auguro semplicemente 

di vedere anche per il 2020 questi numeri anche se le cose saranno un po' cambiate, cioè vista 

un po' il discorso nella partecipazione come essere in gruppo, i numeri sono completamente 

diversi, ma mi auguro e spero di vedere degli ottimi risultati, visto che è collegato, non sapevo 

di questa novità del dottor Cipriano quindi approfitto anche per ringraziare anche lui, vorrei 

ringraziare anche dott. Viscardi visto che parliamo dei 2019 perché anche lui assieme all'ufficio 

finanziario insomma mi sento di ringraziare per il lavoro svolto, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, consigliera Cerqua, prego. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Sì, grazie presidente buonasera a tutti, mi sentite, perché non ho gli auricolari... allora stiamo 

parlando del bilancio consolidato e bisogna innanzitutto sottolineare come un bilancio 

consolidato come questo, penso che faccia invidia a praticamente quasi tutte le realtà comunali 
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d'Italia, questo perché la realtà delle società partecipate, soprattutto dagli enti locali, sappiamo 

che mostra delle evidenze in realtà molto negative, ci sono dei comuni che non riescono 

neanche ad approvare il bilancio consolidato, proprio perché le società partecipate dagli enti 

pubblici purtroppo spesso si trovano in situazioni più che deficitaria, in realtà qui ci troviamo di 

fronte a comunque realtà floride, e ce lo dimostra ancora questo bilancio consolidato che 

deriva ormai da una gestione finanziariamente corretta, oculata che deriva da anni, quindi 

scelte corrette che hanno portato veramente il gruppo aeb ad avere un patrimonio 

assolutamente considerevole e ripeto al di là dei numeri che sono evidenti, se noi compariamo 

la situazione rispetto al resto non dico del mondo, ma al resto d'Italia, davvero un bilancio del 

genere è tutt'altro che scontato, quindi secondo me questo va sempre ricordato e sottolineato 

e su questo anche io mi associo comunque ringraziamenti al dottor Cipriano che è stato 

direttore generale presumo negli ultimi 15 anni, e che sicuramente ha contribuito in modo 

sostanziale alla crescita e all'importanza del gruppo. Ecco in questi termini lei Borgonovo fa 

sorridere su questa cosa, che perché era direttore generale prima, allora l'ha chiamato ancora 

così, perché stiamo parlando dei numeri, si commenta da solo insomma, comunque auguro di 

procedere sempre, di essere sempre presente dottor Cipriano, sono convinta che in qualsiasi 

ruolo si impegnerà sempre al cento per cento a prescindere poi dallo specifico ruolo che 

ricopre. Detto questo, al di là ripeto dei numeri, ieri in commissione ho fatto una domanda che 

era una domanda anche magari un po’ così, un po' approssimativa, non lo so, però volevo la 

conferma oggi dall'assessore, soprattutto Viganò rispetto a quello che ci siamo detti ieri sul 

discorso che il consolidato cambierà ma ci sarà ugualmente con tutte le realtà, però con il 

principio proporzionato, cioè non più integralmente consolidato ma con una versione diciamo 

diversa, davvero volevo capire perché nel dettaglio tecnico contabile non sono in grado, lo dico 

con tutta l'onestà e la chiarezza anche con molta umiltà, l'evidenza poi dei numeri se 

cambierà, e soprattutto anche se l'eventuale consolidamento in termini proporzionali del 

gruppo, riguarderà cioè intendo la aeb, il consolidato di aeb, ovvero rispetto a quelle realtà che 

abbiamo, una concezione un affidamento su quelle si sviluppano delle valutazioni contabili 

differenti, ma giusto per avere una prospettiva anche di quello che potrebbe cadere l'anno 

prossimo, cioè al di là di quello che ci siamo detti in commissione, volevo capire bene questo 
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aspetto, e su questo mi ricollego anche sempre per il discorso della nuova aggregazione, visto 

che anche l'assessore Borgonovo del resto, ha guardato avanti quello che è successo nel 2020, 

non ha mica parlato sono dei conti dal 2019, ha parlato dell'aggregazione quant'altro, sempre 

per capire in ordine a come potrà operare un po’ il nuovo gruppo, ne abbiamo parlato con 

l'assessore Borgonovo, gli ho chiesto di farmi sapere, mi ha detto che era allo studio dei legali, 

l'aspetto dell'applicazione del codice dei contratti al gruppo aggregato e in che termini, io 

presumo che le società che sono affidatarie delle concessioni in merito all'aspetto delle 

concessioni, ciò che rientra, o è coerente alla concessione, applicheranno il codice dei contratti 

però, volevo capire perché per il codice dei contratti non è chiarissimo se rientra nell'organismo 

pubblico, non rientra sicuramente, se rientra nell'impresa pubblica quindi volevo capire 

effettivamente perché ritengo comunque che il comune di Seregno ha sempre al di là del 

controllo che non ha più e questo è pacifico, però essendo comunque una società partecipata 

se non erro stiamo parlando del 67 per cento, 68, adesso non mi ricordo più, da realtà 

pubbliche, al di là delle criticità spesso, lo sappiamo, che possono derivare dall'applicazione del 

codice dei contratti, sulla speditezza dell'azione, sull'efficacia quant'altro, però è chiaro che 

l'applicazione del codice dei contratti, nell'acquisizione di lavori, servizi e forniture essendo una 

società così, diciamo con una partecipazione pubblica così importante, quindi con la 

conseguenza che i conti che ricadono su quelle del comune di Seregno, a mio avviso è 

importante fare chiarezza su questo punto. Spero che mi sappiate rispondere oggi, in merito 

poi alle questione del bilancio consolidato invito l'assessore a rispondermi rispetto a una 

questione che avevo sottoposto ieri e che è molto tecnica, magari c'è anche il dottor Cipriano 

che mi saprete rispondere è quella delle immobilizzazioni finanziarie altri titoli dove dal 2018 al 

2019 c'è uno scostamento di circa 2 milioni, volevo capire se poi rientrava magari con crediti 

che non ci sono più, perché abbiamo ceduto la società da quello che ho capito potrebbero 

essere una cosa del genere, però volevo sapere questo dato, che ho già chiesto in 

commissione per cui penso che sappiate rispondere. Ultime paio di questioni, come sempre 

l'assessore Borgonovo ha parlato del 2020, del futuro volevo capire veramente la questione 

delle farmacie, qual è l'intenzione, al di là dei conti, perché io non so, visto che noi abbiamo 

sempre, siamo sempre i soci di maggioranza relativa, si chiede comunque di avere 
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delucidazioni, ma ripeto fondamentalmente perché l'assessore che è andato in avanti sulla 

questione, e poi c'è un'altra questione che seppur non è così rilevante in termini di consolidato 

2019, quantomeno c'è visto che non abbiamo saputo più niente, questa è l'occasione che si 

parla della società partecipata, come è finita la questione della revoca del cda nel 2018, nel 

senso che quella è stata una decisione molto forte, assunta personalmente per quanto 

sappiamo dal sindaco, come socio di maggioranza e quindi di quella questione non si è saputo 

più niente, noi siamo una pubblica amministrazione è giusto agire sempre nella legalità e 

vogliamo sapere com'è andata a finire, visto che dai giornali abbiamo letto che i due consiglieri 

del cda hanno fatto causa, siccome poi come dice il consigliere Tiziano mariani si sente sempre 

dai giornali e quant'altro, siamo in consiglio comunale la revoca non risale al 2019 del 

consolidato, ma al 2018 quindi penso che rispetto a una storia passata che riguarda il nostro 

gruppo ci sia evidenza, poi dirò successivamente una questione sulle partecipate, ma se 

andremo a discutere il dup dirò lì, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, non vedo altri consiglieri che si siano prenotati, Patrizia Bertocchi, prego. 

 

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Grazie e buona sera a tutti, mi veniva da fare una considerazione che so che scatenerà subito 

le ire della consigliera Cerqua quindi mi preparo già al suo fatto personale, la considerazione 

che volevo fare è questa, allora il bilancio consolidato, credo che ormai lo sappiamo tutti, non 

nascondiamoci dietro un dito, è un mero esercizio finanziario, ha ben poca utilità anzi credo 

che abbia nessuna utilità, sia per il comune che per le società partecipate, è un grande lavoro 

da parte delle ragionerie che però ben poco produce in termini pratici. Ovviamente però dietro 

questi numeri ci sta una resa dell'azienda, ok, al di là adesso del comune di Seregno, noi 

dovremo parlare anche della resa del comune di Seregno perché parliamo del consolidato 

dell'azienda comune di Seregno, comunque quello che conta è la resa economica delle aziende 

che il comune consolida in questo caso aeb, brianza acque, il centro studio pim, sicuramente 

aeb perché era partecipata al 100 al 70 vabbè adesso al 30 è la parte più grossa e quindi è 
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quella che rende di più, brianza acque che un'azienda che comunque produce altrettanto se 

non di più è partecipata più o meno al 9 per cento quindi la cifra consolidata è meno, ma al di 

là di quello… quello che conta è quello che è la resa dell'azienda cioè quello che l'azienda porta 

poi come fatturato e quindi come dividendo a tutti i comuni soci. Da questo punto di vista mi 

vien da dire che consolidato non consolidato domani che sia al 70 che sia al 30 quello che 

conterà è quello che questa nuova azienda che è nata dalla operazione di aggregazione con 

a2a saprà produrre, e noi l'abbiamo discusso durante la preparazione di questa aggregazione, 

di questa operazione di aggregazione, ci aspettiamo un fatturato molto maggiore di quello di 

adesso, ma soprattutto ci aspettiamo una crescita continua esponenziale, abbiamo voluto fare 

questa aggregazione proprio perché non ci siamo accontentati di questi conti, ma volevamo di 

più per l'azienda, volevamo che avesse un futuro e quindi quello che ci aspettiamo è che 

comunque i dividendi per il comune di Seregno e per gli altri comuni soci saranno anche 

maggiori di quelli che sono oggi, quindi devo dire che a me sinceramente del consolidato 

interessa poco, quello che mi interessa è che l'azienda aeb con tutte le sue aziende partecipate 

sottostanti quindi gelsia reti più e gelsia ambiente abbiano una crescita sempre maggiore, 

grazie a tutti. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, la parola in replica l'amministrazione, assessore Viganò. 

 

ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM: 

Grazie presidente, allora rispondo alle sollecitazioni che sono emerse ieri sera in commissione 

dalla consigliera Cerqua principalmente ma anche dal consigliere Mariani. Consigliera Cerqua 

mi ero appuntato due domande barra 3, anche una sui crediti aveva fatto una nota, quindi 

crediti, mobilizzazioni e consolidato 2020, adesso vediamo se ho reso l'idea, quindi per quanto 

riguarda i crediti che nel 2018 erano iscritti per 8 milioni, adesso siamo a 13 milioni nel 2019, 

l'incremento di questi 4 milioni e 800 mila euro sono determinati da crediti per depositi 

cauzionali e passivi, quindi cauzioni che sono state pagate e poi saranno restituite ovviamente, 

qui leggo dal consolidato e la voce depositi cauzionali è aumentata rispetto all'esercizio 
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principale, quindi leggo dal bilancio considerato di aeb, bilancio di aeb principalmente per 

effetto di versamento di deposito cauzionale per rinnovo contratti di dispacciamento prelievo 

energia elettrica, e poi ci sono anche degli ulteriori crediti per 2 milioni e 200 mila euro che poi 

sono anche dettagliati nei 2 milioni e 200 mila euro complessivi, per crediti verso il consorzio 

socio energetico ambiente, questo quindi 2 milioni e 2 più 1 e 8 la differenza dagli 8 milioni ai 

13, questo per quanto riguarda invece i crediti. Poi c'è il collega Borgonovo e dottor Cipriano 

che sicuramente conoscono anche nei dettagli i relativi crediti, sulle immobilizzazioni 

finanziarie che passano da 500 quindi scendono con un decremento di oltre 2 milioni e 100 

mila euro, sono riconducibili a brianza acque, quindi a brianza acque in quanto registra una 

riduzione di 23 milioni di euro in valori pari al 100 per cento, questa riduzione di 2 milioni e 

100 è determinata dalla nostra quota di consolidamento in seguito alla partecipazione che 

abbiamo del 8,90, questa riduzione è data dalla vendita di btp quindi vendita di btp detenuti 

presso gestioni patrimoniali di banca Generali, nella nota nel bilancio di proprio brianza acque è 

dettagliato lo scadenziario dei btp, quindi 23 milioni di euro la quota ovviamente di 

consolidamento di 8 e 9 dà questo oscillazione poi, ecco sul bilancio di sul bilancio consolidato 

2020, io ho detto sì, mi sembra di aver detto una risposta sia noi che ovviamente il comune 

perché poi il comune che deve consolidare, deve fare il bilancio consolidato, allora mantengo 

ovviamente questo, mantengo questo sì, è chiaro che non consolideremo più tutto il gruppo 

aeb ma andremo a prendere i bilanci singoli delle nostre, quindi prenderemo il bilancio di aeb 

ad esempio perché noi abbiamo l'affidamento delle farmacie, dell'illuminazione votiva, abbiamo 

ad esempio il bilancio di reti più e quello lo consolideremo, tutto ciò mi rifaccio sempre al 

principio contabile, al principio contabile che è pubblicato magari ve lo faccio inviare per il 

bilancio di consolidamento, ma è richiamato nella relazione all'allegato b, è il principio contabile 

praticamente il 3.2, quindi allora principio contabile è il 4.4 al 3.2 del 4.4 so che è un gioco un 

po' così un po' isterico vado a leggere, le società partecipate dell'amministrazione pubblica 

capogruppo, non lasciamoci fuorviare da questo inizio, costituite dalle società a totale 

partecipazione pubblica affidatarie, dirette di servizi pubblici locali della regione dell'ente locale 

indipendente dalla quota di partecipazione, qui si sta facendo riferimento ai principi di 

consolidamento, a decorrere dal 2019 la definizione di società partecipata è estesa alle società 
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nelle quali la regione o l'ente locale direttamente o indirettamente dispone di una quota 

significativa di voti esercitabili in assemblea pari o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento, 

se trattasi di società quotata, quindi in questo caso, poi potete anche comunque vedere, ho 

dato un occhio oggi che comunque sia Milano che Brescia consolidano il gruppo essendo 

partecipata di a2a consolidano questo gruppo. L'unica perplessità che noi siamo, siamo ancora 

una soluzione molto lontana dal consolidato 2020 riguarda la possibilità di consolidare i bilanci 

di gelsia srl e di gelsia ambiente, gelsia srl per quanto riguarda il teleriscaldamento, perché 

non penso possa qualificarsi come servizio diretto pubblico e gelsia invece ambiente se non lo 

è dal punto di vista della quota percentuale di partecipazione che è sicuramente superiore al 

20 per cento, con la gara a doppio oggetto bisogna verificare se è un affidamento diretto quello 

della gestione dei rifiuti, su questo permangono, permane uno studio, nel senso un 

approfondimento doveroso della materia, ecco io ci ho impiegato queste conoscenze nella 

giornata, nella giornata di oggi, mi rendo conto magari di non essere stato esaustivo nella 

risposta però è possibile poi qui mi rivolgo al presidente della commissione consiliare 

competente, effettuare magari in un periodo successivo, magari ulteriori approfondimenti in 

questo senso, ovviamente la risposta è nostra e nostra come comune di Seregno, la 

determinazione del cosiddetto perimetro di consolidamento, quindi può arrivare solo ed 

esclusivamente dal comune di Seregno, grazie presidente, non ho altre domande in merito al 

punto all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, assessore Borgonovo per la replica di sua competenza, prego. 

 

ASSESSORE BORGONOVO GIUSEPPE: 

Io vorrei passare la parola al dottor Cipriano, così si presenta nel suo nuovo ruolo e poi dopo 

integrerò io con qualche altra considerazione, poi tra l'altro è lui che ha gestito anche la 

trattativa che riguarda la chiusura della vertenza con le due persone del cda che è stato 

revocato nel 2019. 
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PRESIDENTE: 

Dottor Cipriano, buona sera, la sentiamo ma se riuscisse a mostrarsi meglio ancora. 

 

DOTT. CIPRIANO: 

Ho qualche difficoltà, non so perché... limite della webcam raggiunto... vediamo un po' se 

riesco... buona sera a tutti... grazie diciamo di quello che avete detto per la mia attività svolta 

in trent'anni in azienda, chiaramente io sono in azienda continuo a svolgere l'attività in 

azienda, attualmente mi occupo di tutta gelsia, quindi sono il direttore generale di gelsia srl, 

quindi di tutta la parte mercato del gruppo, vendita di gas energia elettrica, tutta la parte 

teleriscaldamento... gestione calore, efficientamento e quant'altro, direi che insomma 

comunque c'è di che lavorare insomma, diciamo nell'attività di gelsia, e stiamo cercando in 

questi mesi di apportare innovazioni importanti, posso dire riguardo ai due mesi di attività che, 

al mese e mezzo di attività, che abbiamo svolto nella nuova veste di gruppo comunque 

facendo parte di un gruppo quotato e quindi diciamo per anche noi possiamo considerarci 

grazie a questo fatto come... come quotati e quindi seguiamo un po’ gli obblighi e le 

semplificazioni ma anche gli obblighi di quelli che sono o che sono... che sono tipici dei gruppi 

quotati; do una prima risposta al consigliere Ilaria Cerqua, ha detto chiaramente già tutto 

riguardo alle concessioni e cioè tutti i servizi in concessione rispettano comunque il decreto 

legge che riguarda gli appalti pubblici, questo indipendentemente dal fatto che si sia quotati o 

non quotati, chi gestisce una convenzione... privati o pubblici... chi gestisce una convenzione... 

un servizio in convenzione, la distribuzione del gas, la distribuzione elettrica anche l'ambiente 

anche se un po’ diverso, ma comunque anche l'ambiente, deve comunque oppure le farmacie, 

come noi sappiamo abbiamo 7 farmacie, dobbiamo comunque rispettare la normativa che 

riguarda gli appalti pubblici, tutte le altre attività essendo... facendo parte di una società 

quotata in realtà non si fanno delle gare in senso formale anche se noi ne stiamo continuando 

a fare perché è passato un mese e mezzo ma le chiamano... contest in realtà sono delle gare 

elettroniche, a2a mi permetto di dirvi che nella realtà che ho vissuto in questo mese e mezzo 

non fa acquisti senza gare, cioè nel senso di non gare nel senso di gare formali come per le 

concessioni e comunque c'è un sistema elettronico che abbiamo anche noi costituito due anni 
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fa, già adesso, già da due tre anni... facevamo tutti gli acquisti in... tramite il sistema... un 

software elettronico gestito tra l'altro da un società terza per dare maggiori garanzie, e quello 

che diciamo nella poca esperienza di un mese e mezzo, vi posso dire che la rigorosità c'è anche 

nella società quotata sostanzialmente, riguardo alle immobilizzazioni finanziarie chiaramente 

abbiamo venduto  la partecipazione del 25 per cento di commerciale gas che ricordo abbiamo 

acquistato nel 2013 a 3 milioni e cento se non vado errato e abbiamo in questi 5 anni, fino a 

quando non l'abbiamo venduta abbiamo avuto distribuzione dei dividendi oltre 1 milione e due, 

e la vendita è avvenuta a 5 milioni e cento, quindi diciamo dal punto di vista finanziario è stato 

un affare, chiaramente se non ci avesse obbligato la normativa... l'intenzione del gruppo era 

quella di acquistarla al cento per cento quella società per continuare a crescere, ma le leggi 

sono fatte per essere rispettate e quindi il comune... giustamente all'epoca non c'era nessuna 

amministrazione ma c'era il commissario straordinario che ha dovuto prendere una certa 

strada perché avevamo questa necessità di vendita e quindi abbiamo proceduto con la vendita; 

in questo mese e mezzo abbiamo provveduto  già ad aprire una serie di tavoli dove stiamo 

riorganizzando per ottimizzare le risorse in azienda, devo dire che la persona che ad ora ci ha 

mandato a capo di aeb quindi l'ingegner  spadoni è una persona molto competente ed è una 

persona con cui si riesce a lavorare bene, sapete che sono sempre molto chiaro in quello... non 

uso mezzi termini, quello che sento dico e che provo dico e in questo mese e mezzo abbiamo 

lavorato molto bene con lui... non è un segreto, sto comunque collaborando con l'ingegner 

spadoni anche in tutte le problematiche che erano... che riguardano aeb... chiaramente avendo 

gestito aeb come direttore generale perché poi c'erano altre 60 persone, no, non è che ho fatto 

tutto io, quindi sto collaborando con l'ingegner spadoni e la collaborazione è ottima sulle varie 

problematiche di aeb anche se impegno la maggior parte del mio tempo in gelsia proprio per 

diciamo cercare di... stiamo facendo tutta una serie di attività per riprendere... per prendere, 

per avere un percorso di crescita e devo dire che dalla collaborazione con i colleghi di Milano 

della parte vendite in questo momento è un'ottima collaborazione nella mia esperienza di un 

mese e mezzo, io parlo da tecnico, le altre cose onestamente non sono di mia competenza, 

delle difficoltà... volevo anche fare una precisazione delle difficoltà riguardo al settore gas 

metano cioè quando… quando il nostro assessore diceva comunque c'è stata una perdita di 
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5.000 clienti, è una situazione di mercato nazionale, nel senso che di quei 5.000 clienti 3.000 

non li abbiamo persi ma praticamente hanno cessato la fornitura di gas metano, cioè c'è una 

continua riduzione della fornitura di gas metano per chi non ha il riscaldamento perché 

utilizzare gas metano per cottura il cibi piuttosto che per l'acqua calda perché oggi con le 

nuove tecnologie è più conveniente l'energia elettrica, quindi in cucina si usano ormai... non si 

usano più i fornelli a gas, se uno rifà la cucina e proprio per questo da anni leggete nei nostri 

documenti che l'obiettivo primario che dobbiamo porci oltre diciamo a difendere tutto ciò che 

riguarda il settore gas metano che ancora oggi è il nostro settore principale e quello che ci da 

maggior marginalità, dobbiamo crescere molto nel settore energia elettrica, anche se lì la 

concorrenza è spietatissima e utilizzano strumenti partendo da molto spesso noi li riceviamo 

poi da dei clienti ci chiamano, eccetera, qualcuno parte dicendo siamo... poi alla fine sono la 

ditta x e y quando c'è  da firmare il contratto, purtroppo il mercato è questo e dobbiamo 

gestirlo in questo modo, dobbiamo essere sempre più bravi noi nel farci riconoscere come la 

società del territorio anche se per crescere dobbiamo anche andare fuori dal territorio ma il 

territorio non dobbiamo mai dimenticarlo e questo lo abbiamo fatto anche nel 2020 non solo 

diciamo con delle attività di tipo commerciale e che si vedranno a giorni anche sul territorio di 

Seregno su quattro rotonde stiamo facendo un lavoro particolare proprio perché sia distintivo 

di gelsia e poi lo estenderemo ad altri comuni, con il comune abbiamo parlato anche di altri 

lavori però ad esempio nel periodo nel primo periodo diciamo della pandemia abbiamo aiutato 

molto l'ospedale di Monza soprattutto che era quello dedicato, come gruppo, non sto parlando 

come gelsia, sto cercando diciamo di fornendogli gli strumenti di cui necessitavano, proprio 

perché il nostro segno distintivo è essere il gruppo territoriale e devo dire che in questo mese e 

mezzo nel parlare con i colleghi... i colleghi di a2a e questo... questo elemento l'abbiamo 

rimarcato e anche loro lo riconoscono, cioè il fatto che noi dobbiamo comunque dovendo 

cresce avendo adesso comunque una società che opera sul territorio nazionale che è a2a 

illuminazione pubblica, il tratto della società locale non dobbiamo perderlo, perché quella è la 

nostra forza più importante sia dal punto di vista commerciale sia come gelsia ambiente sia 

come le altre società; per quando riguarda le farmacie devo dire che nonostante i problemi 

della pandemia e nonostante tutto un segno positivo ce l'abbiamo e cioè la farmacia che 
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abbiamo aperto a fine... che abbiamo aperto mi sembra fine anno scorso insomma la farmacia 

in via colzani, cioè la ex farmacia... san Carlo che abbiamo spostato, già a novembre superava 

il milione di fatturato, vi ricordo che la vecchia farmacia non riusciva a raggiungere i 600 mila, 

è stato un lavoro non facile e io ho ringraziato molte le persone che sono lì e nel passare il 

testimone all'amministratore delegato gli ho spiegato che cosa è successo con la farmacia, 

l'importanza delle... che abbiamo due persone molto giovani, che la direttrice che... in realtà 

sono riuscite a fare un bel lavoro... inizialmente sapete che c'era un po’ insomma, chi si era 

visto spostare la farmacia e di 3-400 metri non era contento però con i servizi che diamo, con 

la quantità di prodotti che abbiamo, tenendo una politica e questo lo abbiamo anche condiviso 

con l'amministrazione, cioè noi abbiamo cercato ad esempio sulle mascherine sempre di 

calmierare il mercato, anche oggi se voi vedete... andato in una farmacia privata vedete... non 

le mascherine quelle normali che tutti vendono a 50 centesimi, adesso anche a un po’ meno, 

ma le fp2 piuttosto che le fp3 per scelta aziendale le abbiamo tenute sempre ad un prezzo 

abbastanza, cioè più basso rispetto al resto del mercato proprio perché volevamo dare un 

segnale in questo... in questo momento; quindi per farla molto breve in questo mese e mezzo 

abbiamo lavorato molto bene con... con l'amministratore delegato, abbiamo costituito diversi 

gruppi di lavoro intersocietari alcuni anche con colleghi di a2a e ritengo che si possa... si possa 

comunque fare un buon lavoro e non parlo di aspetti personali perché non sarebbe bello, 

comunque il lavoro che sto... ero già direttore generale di gelsia, per cui adesso ho un po’ più 

di tempo per gelsia stiamo cercando di dare un input ancora superiore a quello che erano le 

attività sia quelle di vendita vera e propria sia quelle di gestione impianti, di realizzazione di 

nuovi impianti, stiamo risistemando impianti di rsa quella di Lissone faccio... che stiamo... 

abbiamo dei progetti in essere con il comune di Seregno con cui stiamo parlando ma anche con 

altri comuni e  mi fermo qua perché altrimenti la faccio troppo lunga; riguardo alla domanda 

della revoca del cda io ho un obbligo di riservatezza per la legge, l'unica cosa che posso dire è 

che il contenzioso non c'è più, mi dispiace non poter dire di più ma ho un obbligo proprio di 

riservatezza dettato proprio dalla normativa, vi posso solo dire che il contenzioso non c'è più e 

io ringrazio anche i consiglieri uscenti perché il contenzioso non c'è più, siamo riusciti a 

trovare... però non posso dire nient'altro, proprio per motivi di normativa, gli avvocati ci hanno 
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detto chiaro e tondo di non poter parlare di questo quindi mi dispiace non poter approfondire 

penso che quello che vi ho detto lasci già capire a che punto siamo, basta io... Riguardo al 

consolidato volevo aggiungere... volevo aggiungere perché chiaramente ci siamo posti il 

problema dall'anno prossimo che tipo di dati dobbiamo dare al comune perché con il comune 

prima c'era il direttore con il quale abbiamo... collaboravamo già quando era lissoni... abbiamo 

continuato a collaborare a Seregno, noi comunque abbiamo pensato di fare un consolidato del 

gruppo aeb che poi entrerà nel consolidato del gruppo a2a ma questo poi a Seregno e agli altri 

soci non interessa, per cui non so adesso poi se faremo degli incontri con l'assessore Viganò e 

con... le persone, ma questo semplificherebbe forse la vita anche al comune se fosse possibile 

prendere direttamente il dato di aeb perché sarebbe già depurato di tutti quei ricavi e costi tra 

le varie società che altrimenti diventa più complicato... però era solo... visto che l'assessore ne 

aveva parlato, ma noi come gruppo siamo sempre disponibili a trovare la soluzione più 

semplice insomma, lascio la parola all'assessore e ringrazio e scusate se ho parlato tanto. 

 

ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM:  

è stato molto esaustivo e sono e sono veramente contento delle...  di quello che... della sua 

testimonianza questa sera perché insomma taglia corto rispetto ad affermazioni gratuite, a 

parola vuote piene di iperbole che ho sentito nell'introduzione di questa serata e piene di 

nessun senso rispetto al percorso che il dottor Cipriano ha avuto in aeb e soprattutto il 

contributo nella costruzione di questo nuovo percorso della aeb, il suo contributo è stato 

significativo molto rilevante, direi essenziale in questo passaggio societario, il dottor Cipriano 

era direttore generale di aeb gelsia, questo nuovo passaggio è noto a tutti quindi non è un 

mistero che abbiamo detto dal primo giorno che ci sarebbe stato un amministratore delegato 

indicato da a2a e nella precedente aeb c'era il direttore generale Cipriano, il direttore di reti 

più, un direttore generale in gelsia ambiente e questi direttori generali sono rimasti tutti, c'è 

solo una amministratore delegato che coordina sostanzialmente tutto il gruppo, quindi non c'è 

nessuno scandalo, non c'è da usare iperbole, non c'è da usare parole vuote, c'è solo da essere 

concreti e rispettosi delle cose... delle cose che si fanno, poi ringrazio ulteriormente diciamo un 

po’ il gruppo aeb per continuare anzi per enfatizzare questa diciamo attenzione al territorio, il 
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dottor Cipriano ha parlato delle quattro sponsorizzazioni, no, che si vedono già in giro sulla 

città soprattutto nella, nella zona, nella zona della porada adesso poi ci saranno altri progetti 

che sono proprio in valutazione in questi... in questi giorni che non anticipo e che vedranno e 

soprattutto gelsia che è la società diciamo di vendita la società retail che deve essere più 

visibile sul territorio che mostrerà un segnale molto, molto preciso di attenzione alla nostra 

città, poi per tutti gli altri temi ha risposto in maniera egregia lui, aggiungo che appunto il 

gruppo di lavoro che è in corso sull'organizzazione sul legale, formalizzerà appunto anche 

questa… questa... questo percorso dal punto di vista dell'applicazione del codice degli appalti 

sui servizi in concessione e poi anche le politiche che dal punto di vista 

dell'approvvigionamento che segue a2a non sono lontane rispetto a gare ad evidenza pubblica 

come sono prescritte comunque nel codice. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, secondi interventi, altrimenti passo a dichiarazioni di voto, no, Ilaria Cerqua prego, 

prego, prego, a lei consigliera. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Non mi vuol dare la parola presidente...  

 

PRESIDENTE: 

No, no, è che come compare io avviso... 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Allora siamo sfasati di almeno 30 secondi, comunque, allora io ringrazio delle delucidazioni 

date sul discorso anche del consolidato ho capito che adesso poi dopo può essere più comodo 

prendersi il consolidata della aeb sicuramente ma il perimetro deve essere legislativamente 

stabilito quindi le dico assessore ho capito perché mi immaginavo più o meno anche se ho 

qualche dubbio sulla nuova società illuminazione pubblica che comunque è rilevante quella a2a 

illuminazione pubblica probabilmente non ha concessioni, affidamenti anche quella ha un ruolo, 
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comunque va bene, ma io mi soffermo su questa cosa perché a mio avviso veramente quello 

che ha detto la Bertocchi è allucinante, ma Bertocchi ma lei chi crede di essere, ma lei sa 

quello che dice, inutile, un'attività inutile, ma cosa c'entra, ma lei... ma sa che la... il decreto 

legislativo 118 del 2011 è frutto... è frutto di un'attività dei più importanti economisti, esperti 

di contabilità per cercare di trovare che cosa dei principi di trasparenza e armonizzazione, ma 

lei lo sa, non avessi fatto, non avessi sottolineato in partenza l'importanza, perché nasce il 

consolidato per armonizzare ma soprattutto perché c'erano i debiti nelle società partecipate e il 

comune neanche se ne rendeva conto se non al momento del pagamento per dare un controllo 

una verifica perché fa parte del patrimonio, non è che... noi non... magari non approfondiamo 

o ci possiamo permettere il lusso tra virgolette di prenderlo, è ottimo quindi c'è un grado di 

approfondimento e attenzione che ovviamente è minore, ma lei si immagini le società... i 

comuni che hanno costituito società, enti locali, si sono trovati prima del consolidato forse si 

trovavano solo a ripianare, forse gli utili senza mai avere la consapevolezza di quali erano i 

conti, cioè mette in discussione un... la contabilità armonizzata sarà... che poi non è neanche 

così complicata, ma è un punto fondamentale ma che si basa su principi costituzionali, di 

principio... il pareggio... la legge del pareggio di bilancio e il principio di equilibrio, il 119, ma 

davvero io non so, ma io non so come si può parlare così, l'inutilità, ma io non sto dicendo 

mica abbiamo fatto... abbiamo fatto l'aggregazione adesso non vedremo, non avremo più il 

bilancio consolidato... perché sembra che io abbia fatto un intervento in cui... guardate 

adesso... non ho detto questo, è un discorso di conoscenza e dopo quando ci sarà il dup, lo 

anticipo adesso, io inviterei l'amministrazione proprio per il fatto che non abbiamo più il 

controllo di inserire ma forse qualcosa l'ha accennato il sindaco ma non ho capito perché non 

sono riuscita andare a vedere il dup, ammetto che stasera lo scorrerò mentre facciamo 

l'intervento perché purtroppo il tempo è stato poco, ma nell' utilizzare degli strumenti ulteriori 

o di relazione al consiglio al di là del bilancio consolidato visto che siamo di fronte a una nuova 

esperienza, forse, vabbè c'è la sentenza del tar, ma mettiamo oggi 3 dicembre per come 

stiamo c'è una nuova esperienza, non abbiamo più il controllo, però importante è essere 

relazionati, io apprezzo molto l'intervento del dottor Cipriano ma volendo... per assurdo 

apprezzo anche in parte quello del Borgonovo anche se mi permetta nel momento in cui le 
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illustra un bilancio di gelsia in cui dice 5.000 clienti in meno e poi questi 5 mila clienti le 

informazioni vanno date complete, abbiamo colto dal dottor Cipriano che tutte le società 

hanno... hanno ridotto i clienti perché effettivamente, anch'io ho la piastra ad induzione, in 

piccoli appartamenti non ci sono adesso insomma... non ci sono... non c'è il gas, si fa quelle 

scelte, quindi è importante per conoscenza e per tutto, poi veramente le informazioni inviterei 

ancora il dottor Cipriano perché anch'io apprezzo complessivamente nell'onestà intellettuale di 

raccontare le cose nella semplicità rispetto a delle omissioni che sembra quasi che stiamo 

perdendo i clienti e per fortuna abbiamo fatto l'aggregazione, quella sempre passaggio... però 

davvero io al contrario delle considerazioni della Bertocchi che ho trovato veramente fuori 

luogo e offensive rispetto a professionisti, non rispetto a me, perché io non sono nessuno e il 

bilancio consolidato ancora è talmente complesso che non essendo... non è semplice, apprezzo 

anche l'assessore Viganò che si è dato da fare oggi nel comprendere con esperti... però 

davvero forse una delle normative in termini di contabilità pubblica, una delle normative 

complessive degli ultimi anni più interessanti è la finalità alla trasparenza, noi non sapremmo 

neanche che cosa fanno le nostre società, meno male che c'è, quello che se lei non lo sa 

leggere o non lo guarda ma è tutta un altra roba, è la conoscenza, la trasparenza per il 

controllo diffuso, alla faccia della casa di vetro che avete sbandierato, visto che lei è 

capogruppo del pd e sta parlando a nome del pd, dov'è ripamonti? è arrivato? veda lei se il suo 

capogruppo lei che è per la trasparenza e per tutto quello che le compete... l'inutilità... lavoro, 

va beh, finisco qua perché davvero non era neanche da replicare per la pochezza delle 

considerazioni che sono state fatte, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, Elisabetta Viganò prego. 

 

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Grazie presidente, allora sì anche volevo ringraziare il dottor Cipriano che ha delucidato un po' 

di più rispetto ad alcune spiegazioni date dall'assessore Borgonovo. Volevo invitare anche gli 

altri consiglieri in merito a quanto chiedeva prima la consigliere Cerqua, in merito alla vertenza 
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che nell'allegato b a pagina 51 è chiaramente indicato, cosa ha portato la rimozione dei due 

consiglieri, cioè chiaramente è indicato che da questo contenzioso il corrispettivo mancanze 

fino alla conclusione del periodo di nomina dei consiglieri che riguardava l'approvazione del 

bilancio 2019, si parla di un importo di 22.640 è chiaramente indicato nell'allegato b per cui 

questo è diciamo quello che è in atto da quel contenzioso, dalla scelta che abbiamo rimosso 

prima del tempo i due consiglieri di amministrazione, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, consigliera Patrizia Bertocchi. 

 

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Volevo dire una cosa rapida, ringrazio ovviamente tantissimo la consigliera Cerqua, prima di 

averci fatto sapere che lei ha l'induzione ed è una notizia interessantissima per tutta la città, 

secondo per la lezioncina che mi ha dato, ne sono veramente grata, terzo però voglio 

sottolineare che se un comune deve aspettare il consolidato per rendersi conto che i conti della 

partecipata non sono forse a posto, c'è qualcosa che non va siamo messi male. Per cui 

ribadisco e sono convinta di quello che ho detto, mi dispiace se lei non è d'accordo con me, mi 

dispiace, si deve rendere conto che non sempre tutti possono essere d'accordo con lei e 

pendere dalle sue labbra, quindi accetti che qualcuno non sia d'accordo con lei. Io mi tengo le 

mie affermazioni e ne sono convinta. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, credo si possa passare alla dichiarazione di voto, Tiziano Mariani per il secondo 

intervento di cui ha diritto la dichiarazione e microfono prego. 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Se posso fare il secondo intervento, grazie presidente. Ho sentito quello che ha detto la 

consigliera Viganò, che a pagina 51 composizione consiglio di amministrazione è veramente 

palesato in modo chiaro il danno erariale fatto da qualcuno, io ritengo che l'amministrazione 
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debba inoltrarlo alla corte dei conti, perché 22 mila euro e 650 come dichiarato è una cifra 

enorme, è lo stipendio di un anno di un operaio, per cui ritengo che questa cosa vada 

segnalata alla corte dei conti. Già da adesso, chiedo a lei presidente, al segretario comunale 

visto che lo faccio in modo plateale, se il segretario comunale non è a conoscenza di questa 

cosa, è venuta fuori stasera, credo che sia giusto rispettare comunale come autorità la 

trasmetta alla corte dei conti, per verificare se sussiste un danno erariale e agire nei confronti 

di chi ha permesso questo danno erariale nei confronti del comune. Lo chiedo ufficialmente a 

lei presidente e al segretario generale, nel contempo chiedo che ai consiglieri comunali venga 

data la documentazione inerente questa cosa, grazie presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei prendo nota, consigliera Cerqua è senza microfono non so cosa voglia dire, è senza 

microfono... per la dichiarazione di voto può iniziare lei, prego. 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Sì allora in ordine a questo bilancio consolidato, noi ci asterremo perché comunque riteniamo 

che con tutta evidenza che sia un consolidato che riporta dei numeri interessanti e positivi per 

il comune di Seregno, quindi a prescindere da altre questioni che sono emerse prima e 

considerazioni, anche alla luce proprio di considerare il bilancio consolidato uno strumento 

importante in termini di trasparenza e conoscenza, avviso che ci sono realtà... il bilancio 

consolidato si fa ogni anno Bertocchi, non so lei dice non è che devi aspettare il consolidato, 

aspetto il bilancio poi il bilancio consolidato, cioè non è che nessuno ha la sfera magica ma mi 

sembra un concetto troppo complesso e quindi rimarcando anche l'impegno di tutti nel 

realizzarlo in primis e sapete che mi sono resa conto che io tendenzialmente non ho questa 

accortezza, spesso di ringraziare assessori, uffici ma non perché non lo penso, però mi perdo 

probabilmente nei miei discorsi più strampalati rispetto anche al discorso del ringraziamento. 

Penso che in questa occasione più che mai sia assolutamente doveroso, quindi noi ci 

asterremo. 
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PRESIDENTE: 

Altri dichiarazione di voto, Silva Agostino prego. 

 

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Buonasera a tutti, grazie presidente ma brevemente telegrafico, grande interesse per i risultati 

presentati e grande interesse per lo sviluppo per il futuro, il nostro voto è favorevole, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie a lei, Tiziano Mariani, prego. 

 

CONSIGLIERE MARIANI TIZIANO: 

Allora, volevo far presente al segretario che su questo ordine del giorno, bilancio consolidato 

2019 del gruppo comune di Seregno approvazione, io mi do per assente, esco dall'aula non 

partecipo alla votazione, grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Va bene, il segretario dottor Ricciardi ha preso nota e anch'io la tolgo dai votanti, ok. 

Dichiarazioni di voto altrimenti possiamo passare al voto. Segretario generale l'appello per il 

voto al punto 171 che è il bilancio consolidato. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Se qualcuno disattiva la cam posso anche mostrarmi altrimenti procedo... 

 

PRESIDENTE: 

Un assessore o due possono disattivarsi, che non votano, può comparire lei forse, eccola 

benissimo, prego. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto. 
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SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto, favorevole. Amati Pietro. 

  

CONSIGLIERE AMATI PIETRO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Amati Pietro, favorevole. Lissoni Luca. 

  

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Lissoni Luca, favorevole. Trezzi Edoardo.  

  

CONSIGLIERE TREZZI EDOARDO: 

Mi astengo. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Bertocchi Patrizia. 

  

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 
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Bertocchi Patrizia, favorevole. Cadorin Maria Gabriella. 

  

CONSIGLIERA CADORIN MARIA GABRIELLA: 

Favorevole, scusi mi astengo. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Ho compreso consigliera. Casiraghi Stefano Aristide. 

  

CONSIGLIERE CASIRAGHI STEFANO ARISTIDE: 

Mi astengo. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Cerqua Ilaria Anna. 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Astensione. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Foti Antonino. 

  

CONSIGLIERE FOTI ANTONINO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Foti Antonino, favorevole. Mandaradoni Chiara. 

  

CONSIGLIERA MANDARADONI CHIARA: 

Favorevole. 
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SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Mandaradoni Chiara, favorevole. Mariani Tiziano si è dichiarato assente al voto.  Minotti 

Renato. 

  

CONSIGLIERE MINOTTI RENATO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Minotti Renato, favorevole. Montecampi Luca Raffaele è assente.  Novara Chiara Marica. 

  

CONSIGLIERA NOVARA CHIARA MARICA: 

Astensione. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Perego Gianluigi, detto Gigi. 

  

CONSIGLIERE PEREGO GIANLUIGI DETTO GIGI: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Perego Gianluigi, detto Gigi, favorevole. Ripamonti Davide. 

  

CONSIGLIERE RIPAMONTI DAVIDE: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Ripamonti Davide, favorevole. Rivolta Alberto Valerio. 

  

CONSIGLIERE RIVOLTA ALBERTO VALERIO: 
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Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rivolta Alberto Valerio, favorevole. Sabia Leonardo. 

  

CONSIGLIERE SABIA LEONARDO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sabia Leonardo, favorevole. Sala Veronica. 

  

CONSIGLIERA SALA VERONICA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sala Veronica, favorevole. Silva Agostino. 

  

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Agostino, favorevole. Silva Stefano. 

  

CONSIGLIERE SILVA STEFANO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Stefano, favorevole. Tagliabue Aurelio. 
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CONSIGLIERE TAGLIABUE AURELIO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Aurelio, favorevole. Tagliabue Samuele. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE SAMUELE: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Samuele, favorevole. Viganò Elisabetta. 

  

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Astensione. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Vismara Davide era assente. 

  

CONSIGLIERE VISMARA DAVIDE: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Chiedo scusa consigliere. 

 

CONSIGLIERE VISMARA DAVIDE: 

Ci mancherebbe, non si preoccupi. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Quindi approvato con diciassette voti favorevoli e sei astensioni. 
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PRESIDENTE: 

Pertanto il punto 171 bilancio consolidato 2019 del gruppo del comune di Seregno 

approvazione è approvato con diciassette voti favorevoli e sei astensioni, c'è ora l'immediata 

eseguibilità da votare. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto. 

  

SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Rossi Alberto, favorevole. Amati Pietro. 

  

CONSIGLIERE AMATI PIETRO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Amati Pietro, favorevole. Lissoni Luca. 

  

CONSIGLIERE LISSONI LUCA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Lissoni Luca, favorevole. Trezzi Edoardo.  

  

CONSIGLIERE TREZZI EDOARDO: 

Astensione. 
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SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Bertocchi Patrizia. 

  

CONSIGLIERA BERTOCCHI PATRIZIA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Bertocchi Patrizia, favorevole. Cadorin Maria Gabriella. 

  

CONSIGLIERA CADORIN MARIA GABRIELLA: 

Astensione. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Casiraghi Stefano Aristide. 

  

CONSIGLIERE CASIRAGHI STEFANO ARISTIDE: 

... 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Cerqua Ilaria Anna. 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Astensione. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Foti Antonino. 

  

CONSIGLIERE FOTI ANTONINO: 
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Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Foti Antonino, favorevole. Mandaradoni Chiara. 

  

CONSIGLIERA MANDARADONI CHIARA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Mandaradoni Chiara, favorevole. Mariani Tiziano ancora assente.   Minotti Renato. 

  

CONSIGLIERE MINOTTI RENATO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Minotti Renato, favorevole. Montecampi Luca Raffaele è assente.  Novara Chiara Marica, 

consigliera è astenuta? (Non è presente al momento). Novara Chiara Marica al momento non 

presente.   Perego Gianluigi, detto Gigi. 

  

CONSIGLIERE PEREGO GIANLUIGI DETTO GIGI: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Perego Gianluigi, detto Gigi, favorevole. Ripamonti Davide. 

  

CONSIGLIERE RIPAMONTI DAVIDE: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 
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Ripamonti Davide, favorevole. Sabia Leonardo. 

  

CONSIGLIERE SABIA LEONARDO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sabia Leonardo, favorevole. Sala Veronica. 

  

CONSIGLIERA SALA VERONICA: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Sala Veronica, favorevole. Silva Agostino. 

  

CONSIGLIERE SILVA AGOSTINO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Silva Agostino, favorevole. Silva Stefano. Silva Stefano? Silva Stefano lo vedo collegato ma 

non vedo... (credo che si sia bloccata la connessione). Va bene, vediamo dopo.   Tagliabue 

Aurelio. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE AURELIO: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Aurelio, favorevole. Tagliabue Samuele. 

  

CONSIGLIERE TAGLIABUE SAMUELE: 
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Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Tagliabue Samuele, favorevole. Viganò Elisabetta. 

  

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

Astensione. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Vismara Davide. 

  

CONSIGLIERE VISMARA DAVIDE: 

Favorevole. 

  

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Vismara Davide, favorevole. Silva Stefano può parlare adesso?  

 

CONSIGLIERE SILVA STEFANO: 

Scusi, ho qualche problema con la connessione, comunque favorevole. 

 

CONSIGLIERE RIVOLTA ALBERTO VALERIO: 

Segretario, non mi ha elencato, comunque favorevole. 

 

SEGRETARIO COMUNALE RICCIARDI: 

Chiedo scusa consigliere, Rivolta favorevole. Allora abbiamo diciassette sempre voti favorevoli, 

cinque astenuti... la consigliera Novara se non sbaglio era assente. E quindi l'immediata 

eseguibilità con diciassette sempre voti favorevoli e cinque astenuti. 

 

PRESIDENTE: 
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Va bene, è approvata anche questa. 

 

 

N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta 

incaricata con determinazione del dirigente n. 1044 del 23/12/2019 


